

哈佛大学拒“整改” 22亿美元经费遭冻结

美国联邦政府以冻结联邦经费为要挟,要求多所高校“整改”,美国著名私立学府哈佛大学选择“硬刚”。继哈佛教授团体将美国政府告上法庭后,哈佛校长艾伦·加伯4月14日发表公开信,拒绝“整改”,指责联邦政府无理干预该校教学、招生和管理等事务。美国政府随即宣布冻结该校总额约22.6亿美元的联邦经费。

哈佛“不从”,政府冻结经费

加伯在向全校人员发出的公开信中说,校方拒绝美国政府提出的多项整改要求,“不会牺牲其独立性,不会放弃宪法赋予的权利”,联邦政府不应干预私立大学的教学内容、招生和人事政策以及研

究内容指手画脚。

几小时后,美国政府宣布,冻结给哈佛的22亿美元拨款和6000万美元项目合同款项。假如哈佛继续“抗命”,可能还将危及正接受“审查”的60多亿美元联邦经费的拨付。

针对政府的“整改”命令和“断供”威胁,一批哈佛校友前致函校方管理层,呼吁拒绝接受危及大学自治权的“不合法要求”,号召发起“法律抗争”。

美国大学教授协会及其哈佛分会上周向波士顿一家联邦法院提起诉讼,要求法院下令阻止美国总统唐纳德·特朗普领导的政府“重新审查”对该校总额近90亿美元的联邦资助项目。美国司法部将代表政府抗辩。

“非常手段正常化”： 已有七所高校“受罚”

据美联社报道,特朗普政府已冻结对美国七所顶尖高校的联邦资助。在哈佛大学之前,哥伦比亚大学、宾夕法尼亚大学、布朗大学、普林斯顿大学、康奈尔大学和西北大学已遭到惩罚。除了西北大学,其他六所高校均属私立名校组成的常春藤联盟。

美国高校去年掀起抗议以色列在巴勒斯坦加沙地带军事行动、呼吁巴以和平的校园示威活动。特朗普上任后,其政府以纵容“反犹主义”为由追究校方责任,拘捕参加示威的人员,冻结数十所美国高校的联邦资助并提出整改要求。

针对哈佛大学,特朗普政府援引美国1964年《民权法》中反歧视条款,认定该校纵容校内“反犹主义”活动且推行不符合本届政府政策的“多元化、平等、包容”(DEI)项目,要求“重新审查”对哈佛的联邦资助项目。美国教育部、卫生与公共服务部和总务管理局本月早些时候勒令哈佛根据政府要求进行多项整改,比如禁止校园抗议活动参与者戴面罩、废止DEI项目、配合执法机关行动等,以换取恢复87亿美元拨款以及总价值2.556亿美元的项目合同。

美联社解读,特朗普政府已将扣留联邦资助这一“非常手段正常化”,以施压大型学术机构服从特朗普的政治议程,同时对学校政策施加影响。 据新华社



斐济学生庆祝“国际中文日”

4月15日,在斐济首都苏瓦,逸仙中学学生在“国际中文日”庆祝活动中展示书法作品。当日,斐济逸仙中学联合斐济中国文化中心、南太平洋大学孔子学院以及斐济华人文化体育协会在斐济首都苏瓦举办“国际中文日”庆祝活动。 新华社发 高鑫 摄

日本米价 连续14周创新高

日本农林水产省4月14日发布的统计数据显示,日本市场上一袋5公斤装大米均价为4214日元(约合215元人民币),连续14周创新高。农林水产大臣江藤拓表示,当前日本米价走势“极其异常”。

农林水产省对日本全国约1000多家店铺米价进行调查,结果显示,截至4月6日的一周内,一袋5公斤装大米均价为4214日元,约为去年同期的两倍,是该部门开始统计这一数据以来最高水平。

按日本媒体说法,这意味着日本政府向市场投放两批储备米后,米价涨势仍未得到有效遏制。

农林水产省14日召集大米批发商、零售商等相关方举行会议,就促进大米流通交换意见。江藤拓在会上说,当前日本米价处于“极其异常”状态,呼吁相关方采取措施降低米价。

日本政府已于3月分两批拍卖共计21万吨储备米,通过中标企业向市场投放。随着米价持续走高,首相石破茂要求投放更多政府储备米以平抑米价。江藤拓9日宣布,日本政府将于本月晚些时候拍卖第三批储备米,数量为10万吨,并计划在7月前每月都向市场投放储备米。

2024年夏季以来,受极端高温致大米歉收等因素影响,日本大米价格持续上涨。去年8月,气象部门发布日本东部太平洋南海海槽发生大地震可能性增高的警示,引发民众囤积大米,一度出现“大米荒”。随着新米上市,日本“大米荒”有所缓解,但米价依然居高不下。 据新华社

2025年或为英国野火灾害最严重年份

新华社伦敦4月15日电(记者 郭爽)欧洲森林火灾信息系统14日发布的卫星数据显示,2025年开年以来英国野火灾害数量达115起,截至14日的统计数据已使2025年成为该国有记录以来野火数量和过火面积都排名第二的年份。英国气象机构认为,如果干燥天气持续,2025年可能成为该国野火灾害最严重的年份。

卫星数据显示,与2024年同期相比,英国今年1月至4月间发生的野火数

量更多。截至4月14日,英国今年已发生115起野火,过火面积超过24890公顷。此前该机构记录的野火数量最多的年份是2022年,当年发生火灾151起;过火面积最大的年份是2019年,超过28754公顷。

另据英国国家消防局长委员会发布的数据,今年截至4月11日,英格兰和威尔士的消防和救援部门已应对了380起野火,是2022年同期的两倍多。

欧洲森林火灾信息系统的数据与英

国地方政府统计的数据有所出入,是因为前者仅记录过火面积达到30公顷或以上的火灾,而英国国家消防局长委员会则把过火面积超过一公顷的野火都纳入统计。

英国气象局解释说,今年春天该国多地干燥且多风,3月气候非常干燥,4月气温又高于往年同期,且植物的生长为火灾提供了“燃料”,导致近几周野火频发。该机构表示,如果干燥天气持续,2025年可能成为英国野火灾害最严重的年份。



法国巴黎:室内跳伞

4月14日,在法国巴黎,教练指导人们体验室内跳伞。 新华社/法新